

2025年6月3日/星期二

责任编辑 雍剑刚 / 美编 荆星子 / 校对 商英 / E-mail:ycwbbjb@126.com



# 池神庙装百家米 永乐宫点朱砂痣 端午+六一 玩出“传统新高度”

□记者 赵泽艳

当粽叶清香撞上童真笑脸，当千年民俗邂逅萌趣“六一”，河东大地开启了别开生面的“传统+童趣”狂欢派对。

这个双节假期，各大景区化身文化旅游场，用祈福雅韵、亲子趣玩、手工妙艺编织出沉浸式的节庆体验，让大小朋友共赴一场穿越时空的欢乐之约。

## 古建祈福 文脉悠长

“哗啦啦……”舀米装袋的声响在池神庙月台上此起彼伏，阳光穿过古建飞檐，在米缸上洒下金斑。

5月31日，在池神庙，一场“集百家米”的祈福仪式正在上演。游客们手持小碗，将象征百家祝福的米装入绣着“盐”字的福袋。

工作人员介绍：“古代有‘吃百家饭穿百家衣’的习俗，此次活动是河东池盐文化博览园将传统习俗活化利用的创新尝试，希望将纳福安康的美好寓意传递给大家。”

随着中高考的临近，永乐宫景区为祝福考生一举高“粽”，也准备了众多祈福活动。

景区里，学子们依次穿过朱漆仿古龙门，门楣上垂挂用五色丝线缠绕的“状元粽”，象征着穿过龙门，平步青云；“文曲星”蘸取由雄黄、朱砂、艾草露调制的“开智丹砂”，在学子眉心点出火焰状红痣，寓意文运亨通，一举夺魁；祈福区内，



▲书祈福带寄愿

## 古衙变“片场” 临晋县衙“少年捕快”上线

运城晚报讯(记者 赵泽艳)当端午佳节遇上千年古县衙，一场别开生面的文化穿越之旅就此展开。近日，临猗县图书馆以“探临晋县衙奥秘·品端午粽香非遗”为主题，在临晋县衙举办少年儿童文化体验研学活动，让孩子们化身“少年捕快”，沉浸式探索古代县衙(右图)。

活动现场，身着仿古捕快服饰的孩子们在讲解员带领下，探秘临晋县衙建筑智慧。通过“县衙职能知多少”趣味问答，孩子们了解古代司法制度的运作逻辑；在互动体验环节，“升堂喊威武”“捕快扎马步”等沉浸式表演，让孩子们立马代入“古代公务员”角色；端午主题绕口令挑战赛、“王维诗词接龙”等创意游戏，则将唐诗古韵与民俗体验巧妙融合。

“这种研学形式太有意思了！孩子在回答县衙谜题时，主动查阅了好多历史资料。”家长王女士表示。

活动策划方介绍，这种“体验式研学”的模式，不仅让青少年在角色扮演中理解“县衙”的相关历史知识，更通过绕口令、诗词接龙等游戏体验，让端午文化可感可触。



景区免费为游客送上金榜题名祈福带，学子们用“文昌笔”写下心愿，古树上悬挂的祈福带随风摇曳，宛如学子们跃动的梦想，在端午的微风中等待绽放。

同一时刻，常平关帝家庙的“朱砂启智”现场，小朋友们排成队，等待工作人员为他们点上智慧红痣。当毛笔轻点眉心，智慧的种子，或许就在这一“点”之间悄悄埋进了童心深处。

## 亲子互动 童趣飞扬

“端午节的由来是什么？”

“端午节有什么习俗？”

“端午节是纪念哪一位历史名人？”

5月31日，在稷山县图书馆，代课老师正通过绘本故事《端午节》，带着孩子们穿越时空了解端午。

“了解端午之后，老师通过游戏来考察大家好不好？猜对有奖励哦。”

从“石头剪刀布”到“诗词飞花令”，传统习俗化身为可玩可闹的游戏关卡。小朋友们攥着赢来的香包蹦蹦跳跳，家长们则在一旁笑着感慨：“原来端午可以这样玩！”

凤凰谷景区也是带孩子游玩的“天堂”，在山前小广场，景区为游客准备了套圈游戏，无论中与不中，都可以获得神秘奖励。

王女士带自己的小女儿体验套圈，一直在旁边鼓励她：“加油，勇于尝试就是最棒的！”小女孩虽然最终没有套到奖品，拿着景区送的香包也依然笑得开心：“妈妈说我的好运就藏在香包里！”

不远处的汉服旅拍区，几个小朋友正穿着汉服嬉戏打闹，襦裙上的绣花在草地上投下细碎影子，摄影师的快门声此起彼伏。

这是凤凰谷景区给小朋友们的福利——6月1日、2日，12周岁及以下儿童(含12周岁)，可免费穿汉服。不少小朋友都跃跃欲试，说是要看看自己如果在古代，会是什么样子。

## 非遗手作 创意绽放

在永济市美术馆里，艾草香与针线碰



▲集百家米祈福

撞出温馨场景，香包制作非遗传承人刘淑萍的指尖翻飞，带领众人从裁剪布料、填充艾草香料、刺绣缝合、搭配流苏……制作香包。

“绣这个葫芦纹样，寓意‘福禄双全’。”通过讲解，孩子们知道了，香包的一针一线里缝的不只是香料，更是人们对生活的诗意想象。

“这片苔藓像不像小森林？”临猗县图书馆内，老师用镊子夹起绿色苔藓，放在准备好的木框里，教小朋友们制作“苔藓画”。有小朋友往“森林”里添了个微型小人，大声说：“这个骑士要去森林里探险啦！”

新绛县图书馆则准备了“粽子拓印画”。小朋友们用吹塑板切割成的粽子模具蘸上颜料，按压在卡纸上。带队老师告诉大家：“拓印是很古老的技艺，它把美好的事物印在纸上保存起来。我们拓印的粽子，不仅是端午美食，更是对生活的热爱。”

端午假期结束，运城用满满当当的“传统彩蛋”和“童趣惊喜”，让老习俗变成了“可玩、可拍、可带走”的快乐记忆。

有游客发朋友圈感慨：原来传统不只是书本里的文字，还是孩子手中的香包，是全家一起制作的苔藓画，是可以穿在身上的汉服……



▲绘童趣苔藓画

## 盐湖景区推出 限定版“盐系美食”

运城晚报讯(记者 赵泽艳)端午佳节，粽香四溢。这个假期，运城盐湖景区匠心推出限定款“盐晶甜粽”与“七彩水果冰桶”，巧妙结合盐湖文化，为游客打造独一无二的“盐系美食”。

盐晶甜粽以运城盐湖千年盐文化为灵感，河东大盐为原料，粽子表面撒上少量盐晶颗粒，以“甜的是生活，咸的是历史”为标语，打造独具特色的“盐系粽子”。一口咬下，甜蜜的粽馅与微咸的盐晶在舌尖交融，带来独一无二的味觉体验。

七彩水果冰桶则是以7种颜色水果层叠铺陈，搭配透明冰沙与盐晶装饰，模拟盐湖结晶纹理。这七彩水果冰桶，吃掉的仿佛是整个盐湖的夏天。

有游客在尝试盐晶甜粽后感慨：“这真是一种独特的口感，本以为咸甜搭配很奇怪，却意外地好吃，希望盐湖景区以后还能推出更多与‘盐’有关的美食，让我们大饱口福。”